

Abonamente:
un an . 750 Lei
1/2 an . 390 Lei
1/4 an . 195 Lei

Tribuna Nouă

REDACTIA SI ADMINISTRATIJA
Sulev. Regina Maria Nr. 15. Tipografia „Aradul“

INSERȚII
se primesc după taclă.
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

3 Lei ex.

Nouile legături.

Intârzierea consolidării

Arad, 18 Maiu.

Metoda de luptă a unora dintre
rădilele opoziționiste, violențele din
parlament și din intrunirile publice,
ar avea, între altele, o consecință
năvâtoră pentru viața politică în
sinele ei cea mare a publicu-

externe franceze le înfățișă oamenilor
politici români vorbind de peric-
olul comunismului.
Privită mai de departe, din pers-
pectivele viitorului și din învățămîn-
tele trecutului, politica internă ne
apare ca având cu totul un alt înțe-
les decât acela ce i se dă de către
unii politicieni. În condițiile știute
de azi, politica intereselor Statului
român e una și singură: O politică
românească în fața tendințelor ire-
dentiste, grupul de partide românești
împotriva tentațivelor de stirbire a
unității Statului, sau ideea națională
în opoziție cu umețirile disolvante.

Frații basarabeni

NOTE
Ultimele incidente din Parlament au avut drept
urmare să readucă în spiritul public confuzia
care se face între tendințele și acțiunea lipsită
de patriotism a unora dintre politicienii basara-
beni și între sufletul Basarabiei înseși, al acelei
masse de țărani moldoveni, cei mai curății cobo-
ritori ai plășilor lui Ștefan Vodă.

Cum se vor vinde băuturile

Condițiunile în cari vor funcționa localurile de
desfacere și consumațiune. — Arad, 22 Maiu.

O parte importantă a proiectului de lege
pentru reglementarea producției și defacerii
băuturilor spirituoase o constituie capitoul
relativ la condițiunile în cari se va face vân-
zarea acestor băuturi, întrucât el interesează
materialmente o categorie de negustori. Ex-
punerea de motive a proiectului lămurește,
baza pe care se pune condițiunile actuale ale
cârciumarilor și celorlalte localuri de desfa-
cere, aceasta chestiune de mare importanță
și pentru fisc și pentru o categorie de par-
ticulari.

Sărbătorirea d-lui M. Pherkyde

Din inițiativa unui comitet va fi sărbă-
torită în Capitală Sâmbătă, 30 Maiu, d.
Mihail Pherkyde, președintele Senatului,
care a implinit vârsta de 80 ani, din cari
50 ani, închinată în slujba țării și a bine-
lul public.

Rugăciuni pentru ploaie...

Fi voi provești, dragul meu, cum am
propus într-o zi de vară la Bărganul nostru
ars de secetă („Bărganul“ e o pozie
întrinsă în Munteții) și cum am stat față la
rugăciunea pentru ploaie, făcută de un norod
intreg. Noi, cei care ne ducem traind
prin acest București, ce ne copleșeste cu
viața lui de trudă și de închidere în sine,
cu greu mvi putem înțelege viața aceea de
larg, pe care și o dau tăcerea și taina căm-
pului întins, sprijinite pe ză ile îndepărtate.
Dar ca și fiul perdut din pilda evanghelică, aces-
ta ne prinde dorul de a ne întoarce la țară, la
acea-ști umbră-stăpână a tuturor, spre a-i sorbi
veșnicul și înțeles și vesnicia ei învățătură.

FOLLETON

zurbăuind prin jur și chemând spre el din
vreme în vreme dojana bătrânilor... Toți
erau acolo în ograda bisericii, pomenele
pentru cei morți: colaci, colivă, poame,
flori, vin — se întindeau pe pământ ca
pe un ospăț. Părintele și dascălul cău-
tau în altar. Glasul lor rășbea prin multime
înfrățindu-se cu fumul albicios al luminări-
lor, care pălpâiau ușor și-și picurau ceara
pe cerele negre ale lăcășului...
Si, dragul meu, avui stanci o simțire
ciudată, simții cum mă contopesc cu această
multime adunată acolo să cheme ajutorul
Domnului. Știi tu cât țineu noi la ființa
noastră singuratică în viața de întrecere, care-i
viața Bucureștilor noștri. Ei bine, vină și tu o-
dată când se fac astfel de adunări și vei vedea
cum te cutnozi în apa aceea și cum ești
altul... O îmbucurare senină se pogorâ a-
tunci peste sufletul tău și ai vrea să te a-
propii de oamenii aceștia ai pământului tău
și, cu nefericități vorbi, să le spui: „eu
sunt fratele vostru“... Simții așașderea, că și
ochii tăi priveau altfel, — simții că și gusul
tău treasre mai duos, simții că și sufletul
tău e mai limpede...
Dar ascultă... Când fu să se facă pomene-
rea morților, — eșirăm cu toții în ograda
bisericească și ingenuchină așteptăm... Și
știi în asemenea prietunji, ingenuchezi, fără
să ai vre-o stăjenire, — așa se cade, —
așa e firesc... Fu adus atunci catastiful celor
morți în războiu... Lung catastf, iubitul
meu... În mijlocul mulțunii ingenuchiate,
singur preotul bătrân stăraia în picioare,
ținând în mână, ca pe niște table sfinte, po-
menicalul celor morți...
— „Nu ploaie, măi frate!“
— „Nu ploaie!“
— „Păcate!“
— „Păcate!“
Si prietenii se despărțeau, în tăcere...
Pe urmă merreră frunțașii satului la
țara părintelui și cu glas ridicat, ca de mi-
rar, îi spusera:
— „Să facem o rugăciune pentru ploaie.“
Părintele, fără grabă, rosti și el, domol:
— „Să facem.“
Porniră apoi svoana în sat și până în
faptul sării, tot satul știa că Domineca
viitoare avea să fie rugăciune pentru ploaie...
În dimineața, limpede și călduroasă de Du-
minecă, poposii în mijlocul lor. Călcând pe
praful de o palmă de pe ulițele satului,
ajunseră la biserică. Norodul era strâns: gos-
podării cu cămași albe și cu pferul dat cu
mironidii, — femei cu fuste înfoiate și cu
ba-juri de sărbătoare, — flăcăii și fetele în
forfot de tinereță, iar copliărețul spernțar,





Camera

Sedința dela 21 Maiu

D. Stănescu Bărlad deschide sedința la orele 3 d. a. în prezența d-lor I. Nistor, G. Mărzescu și I. G. Duca.

Discursul d-lui Straucher la reforme administrative

Introduindu-se direct în ordinea de zi se continuă discuția generală asupra proiectului de reformă administrativă.

D. STRAUCHER (evreu bucovinean) vorbește în continuare și după ce recapitulează punctele aduse în discuție în sedința precedentă arată cum de trei ani se desfășoară în Bucovina o administrație rodnică și că minoritățile din ținuturile unite se bucură în România de toată libertatea.

Vorbitorul încheie exprimându-și credința că pentru binele și viitorul țării conducătorii noștri trebuie să dea tineretului școlar o educație serioasă care să le servească ca îndrumare în viața socială.

PAR. DRAGHICI (țăr.) vorbește contra proiectului și scoate în evidență relele ce există în administrația statelor și în special se ridică contra subprefecților, introduși în reforma actuală.

D. sa spune că țărani și azi sunt nevoiți, ca în alte timpuri, să se ducă cu plocon la prefecți.

D. G. TATARASCU, subsecretar de stat la ministerul de interne: nu pot tolera ca zilnic să se arunce detășimarea asupra administrației țării.

Provoc pe părintele Drăghici să citeze un singur fapt că s'a dus plocon prefectului și eu dacă mi se dovedește acest lucru, îmi dau angajamentul să suspend telegrafic pe acel prefect, în caz însă că nu poate dovedi d'sa rămâne nu calomniator ordinar.

PAR. DRAGHICI neputând dovedi nici un caz precum se auzise un răspuns și trece mai departe la examinarea în detaliu a reformei administrative făcând observațiile de rigoare.

Sedința s'a ridicat la 5 p. m. cea viitoare azi la 9 dim.

emittându-se în viitor bilete directe și înregistra bagajele direct între statele germane, cehoslovace și otomane.

Devizole și valuta.

Rador, 22 Maiu.

Table with exchange rates for various cities: Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano, Praga, Budapesta, Belgrad, București, Varșovia, Viena.

Cursul devizole București pe ziua de 22 Maiu 1925.

Table with exchange rates for various currencies: Paris, Berlin, Londra, New-York, Italia, Elveția, Viena, Praga, Budapesta, Napoleon, Mărci, Leva, Lire otomane, Sterline, Francezi, Elvețieni.

Table with exchange rates for various currencies: Italiani, Drachme, Dinari, Dolari, Marca poloneză, Coroana austriacă, maghiară, cehoslovacă.

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Table with train departure and arrival times for various destinations: Oradia-Mare, Curtici, Pecica, Timișoara, Teiuș, Brad, Jimbolia, Săvârșin, Otlaca, etc.

Activitatea Cercurilor Culturale din județ

Convocările cercurilor Nădab și Pâncota

Domnii colegi aparținători Cercului cultural Nădab, sunt rugați a lua parte la sedința care se va ținea Duminică la 31 Maiu 1925 în școala primară din comuna Sinites. Program: A) Sedința intimă. 1. La ora 8.30 ascultarea prelegerii din fizică de F. Lucușteanu. 2. Participarea la Chemarea sf. Duh. 3. Deschiderea sedinței. 4. Cultivarea memoriei lucr. de domnul Dărvăreanu. 5. Critica acestei lucrări va fi susținută de St. Panta și D. Goldis. 6. Curs practic de lucrul manual de T. Mager. 7. Critica va fi susținută de C. Martin. 8. Închiderea sedinței. B) Sedința publică. Sedința publică se va deschide la ora 3 p. m. și va deurge conform programului stabilit de d. F. Lucușteanu în înțelegere cu președintele. Va vorbi poporul domnii Lucușteanu și C. Martin despre „Frumusețile și bogățiile pământului românesc”.

Toți domnii membri ai „Cercului cultural Inv. IV. Pâncota” se convoacă la sedința kmară ordinară, ce se va ține în comuna Măscu, Duminică 31 Maiu a. c. la școala de Stat. Program: 1. Asistare la Serviciul Divin. 2. Intrunirea învățătorilor în conferință intimă. 3. Cuvânt de deschidere. 4. Prelegere practică din studiul geografiei de dl. inv. de Stat Gh. Muntean cu elevii săi. 5. Critica prelegerii. 6. Importanța acestui studiu din punct de vedere teoretic de dl. dir. școl. P. Sevișiu. 7. Criticarea acestei lucrări. 8. Desvoltarea și cultivarea memoriei, conferință didactică de dir. școl. I. Crișan. 9. Criticarea acestei conferințe. Sedința publică, va avea loc la 3 ore după amiază în același local. 10. Conferință: dl. dir. școl. T. Cherechean care va vorbi despre „Combaterea luxului și a practicării avortului la poporul român. 11. Producții școlare. 12. Cuvânt de închidere.

Calea Ferată Arad-Podgoria

Valabil dela 1 Martie 1925

Mersul trenurilor

Large table with train schedules for routes: Arad-Ghioroc, Ghioroc-Pâncota, Ghioroc-Radna, including train numbers, times, and destinations.

10 Maiu la Șebiiș

În zorile zilei fâlfâiau drapelulele treiculore pe zidurile publice și particulare. Sătenii în pălcuri dese, școlari cu stegulețe în mână, grăbiu la biserică. La ora 10 și jumătate s'a oficiat „Te Deumul” la care s'au dat răspunsurile corale — cu precizie — școlarii sub conducerea dirigintului învățător D. Rada.

aceasta zi, ziua sfântă a neamului nostru.

Urmează apoi un vast program de cântări și poezii patriotice executate frumos din partea corului didactic și al școlarilor. A mai vorbit dl. avocat dr. Sabin Dan, care a participat ca oaspe diupreună cu mai mulți domnii și doamne din Băteni, dl. avocat, cunoscut ca bun român și iubitor de tot ce este românesc — cu cuvinte bine alese s'a nuzuit a întări sentimentele naționale în sufletele sătenilor. A dat apoi o mulțime de sfaturi multimei, îndemnându-i la dragoste de neam și țară, la păstrarea porturilor naționale, la cinste și respect față de tot ce este românesc. Vorbirea d'sale a fost răsplătită cu aplauze.

Toți funcționarii locali în frunte cu primpretorul, oficanții gării, percepția, primăria, jandarmeria, consilieratul agronomic local etc. erau prezenți.

La finea serviciului divin, preotul local dl. A. Mihalul cu citate din scriptură, prin cu vînte însuflețitoare, arată bucuria zilei răz bunată de vijelia neamului, care și-a răscumpărat libertatea cu multe sacrificii.

La ora 3 d. m. s'a desfășurat programul festiv în parcul mare din mijlocul comunei.

Toți locuitorii, fără deosebire de naționalitate erau adunați laolaltă. Președintele comitetului școl. dl. primpretor Petru Petică, urcă catredra și începe discursul festiv. Cu cuvinte alese, pătruna de sentimentul dragostei de neam și țară face istoricul zilei de 10 Maiu. Arată zbuciumul neamului în trecut și dreptul câștigat prin atâtea jertfe de a s'ărbători această zi în țara noastră.

În urmă festivalul îl încheie dir. școl. dl. P. Covaciu, care a mulțumit tuturor pentru participare și pentru concursul dat la reușita s'ărbării.

În viitor sperăm că la zile de s'ărbiri patriotice se va produce și secția maghiară a școlaei de stat. Ne bucurăm faptul, că locuitorii maghiari au luat parte și ei la s'ărbire, ceiace ne îndeamnă a crede, că tind să și manifesteze sentimente de patriotism, după cum are datoria fiecare bun cetățean și atunci fiecare poate se să simtă fericit la această Patrie.

În urmă s'a început hora, urmată de alte petreceri populare, care a continuat în deplină armonie până a doua zi.

Economice.

Procedura concordatului forțat în afară de faliment

Ministerul justiției, față cu reclamația societății anonime a comercianților angroșiști din București și având în vedere că deși concordatul forțat în afară de faliment din circumscripția Curților de apel din Cluj, Oradea-Mare, Timișoara și Târgu Mureș, a fost deslășit dar că totuși cererile pendinte vor continua a fi rezolvate conform normelor jurnalului consiliului de miniștri, ungar abrogat, a luat următoarea decizie.

Banca Poloniei scontează devize

VARȘOVIA. 21. (Rador). — Banca poloniei a hotărât să sconteze toate devizele și căror termen de plată trece de 3 luni, nedepășind însă 6 luni.

Trafic de călători direct între Turcia și Germania

De două zile se ține în Capitală, la direcțiunea generală C. F. R. conferințe între reprezentanții căilor noastre ferate și delegații turci, austriaci, germani, cehi, unguri și bulgari, cu scopul aranjării unui trafic direct de călători și bagaje între Germania și Turcia, tranzit România, prin Constanța-Galați Brașov-Curtici, Constanța-Buzău Ghița-Vodă, cum și prin Bulgaria, adică Constantinopol Sofia-Belgrad Vencovici.

În urma discuțiilor avute delegații au stabilit un perfect acord. Tarifele vor fi calculate pe baza dolar.